



2022济南市两会特别策划

新济南·走在前



历城区锚定“走在前列、全面开创”“三个走在前”总遵循、总定位、总航标，抢抓黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略机遇。

“起跑就是冲刺”，明确建设省会社会主义现代化强区目标 历城“4433”工作推进体系全面展开

区县提速

齐鲁晚报记者 宗兆洋
通讯员 王金

今年前3个月，历城区累计实际使用外资15875万美元，完成全年任务的59.5%。从这组向外经济发展数据，可以窥见历城区“起跑就是冲刺”的干劲儿，也足以见证该区在疫情防控压力下，冲破藩篱发展经济的决心。今年，历城区明确了建设省会社会主义现代化强区目标，并研究构建“4433”工作推进体系。

第一个“4”是突出做好老城更新、新区提升、乡村振兴、城乡融合“四项重点工作”；

第二个“4”是聚焦发展数字经济、生物医药、贸易物流、新兴服务业“四大主导产业”；

第一个“3”是聚力实施载体建设、项目招引、产业培育“三大攻坚行动”；

第二个“3”是着力强化深化改革、人才队伍、发展环境“三大服务保障”。



提质！ “四项重点工作” 打磨“品质强区”

3月25日，春日的小雨淅淅沥沥，位于历城区东风街道的一个已经废弃的旧市场中，敲敲打打的施工声与雨滴声形成优美的和声，579百工集设计师产业园项目将让这里“重生”。新业态、新群体、新生机，历城区老城更新的内涵在该项目中可见一斑，其更新方式，也正如人们所见：以控制“大拆大建”为原则，坚持微改造为主、留改拆并举。

据悉，今年历城区有12个老城更新重点项目，在更新过程中，该区优化载体功能，深入落实“1+4+N”城市更新体系——“1”是做好历史文化建筑保护利用；“4”是全面改造旧厂区、旧住区、旧村庄和旧市场；“N”是对老旧小区、老旧院区等进行盘活利用。同时，以提升城市形象为目标，该区将聚力打造“全福河特色风貌带”“东风产城融合示范区”“山东大学创新圈”“洪楼高端商业聚集区”。

随着一系列老城更新规划逐一落实，历城区也将不断向产业高端、配套完善的“中优增长极”的目标迈进。

距离东风街道十几公里外，以唐冶北片区为核心的“一核一港两翼多联”发展版图正加速联结。其中，“一核”是着力打造“济南国际贸易中心”；“一港”是着力打造国际一流的“国际陆港”；“两翼”是依托济南东站打造活力商务区的“开放之翼”，依托自贸区打造对外开放新窗口的“创新之翼”；“多联”是推动自贸区、国际陆港、董家货运中心与相邻的空港、小清河码头等重要节点串珠成链，实现联动发展。

这是历城区“新区提升”重点工作承载现代产业、高端人才的平台，也是该区结合全市“四港三区”规划，构建“东强”主战场的支点。

在这张“东强”主战场版图上，各片区并非“各自为战”。

华山街道作为沿黄重要区域，在打造文化旅游名片的同时，也在布局科技研发、激光雕刻、医疗器械等新兴产业。目前，该街道重点打造的特色楼宇“亿元楼”——华山国际广场项目，已发展成为集医疗产业园招商、医疗技术开发、人工智能、重点企业招商于一体的产业园区，有220家单位入驻。其中销售额过亿元、税收大于300万



国家超算济南中心科技园。

元的企业就有12家。

历城区在规划新区提升重点工作时，把片区开发作为建设省会社会主义现代化强区的重要依托，立足资源禀赋和基础条件，推动华山、彩港、临港、唐王等片区错位布局，协同发展，聚力打造多组团竞合发展的区域新格局。

跳出热闹的城区，在“田园历城”的热土上，全新的发展理念和科技赋能的力量，正在创造着乡村振兴和城乡融合的奇迹。

在唐王街道的种苗基地里，一株株精心选育的种苗还未破土，就已被全国各地预订一空，伴随着它们的“远行”，“唐王种子”也将声名远播。为了更好地服务种苗企业发展，唐王街道建设了山东种业现代农业科技创新园区，该项目建成后将成为我国北方地区最大的现代农业科技成果转移转化和北方种子交易中心、国内领先的农业大数据和金融服务专业化中心、全国农业科技对外开放的窗口，助力历城打造“北方种业之都”。

历城区今年瞄准乡村振兴和城乡融合，持续壮大特色产业，以建设高端农业园区为抓手，吸引高附加值农业特色产业集聚发展，打造集“生产、旅游、体验”于一体的现代农业综合体。

赋能！ “四大主导产业” 燃动“实体强区”

数字经济、生物医药、贸易物流、现代服务业，历城区瞄准“四大主导产业”，积极融入、落实工业强市战略和服务业发展攻坚行动，让工业的“压舱石”成为实体经济的“硬核”，一批高质高效的新兴产业加快崛起。

围绕济南超算数字经济生态创新圈，该区将依托国家超算济南中

持山东大学高水平创新创业项目、团队入驻基地和总部，做好成果转移转化和区域产业需求对接服务，创新驱动产业结构升级，科技赋能经济社会高质量发展。

与“双创”示范基地毗邻的山大科创城，数字经济产业正集聚发展。山大路街道加大服务力度，助力培育数字经济市场主体壮大，与山东大学在传感器芯片、大数据处理等方面实现产学研深度融合，推动科研成果转化。

“打铁必须自身硬”。一个个优质的平台载体，成为历城区改革创新的基石，加上不断强化自身在项目招引和产业培育上的本领，该区正形成“实体兴区”的良好局面。

坚持以园聚产、以园聚企，历城区今年将建设一批定位精准、配套齐全、高质高效的优质产业园，推动主导产业建链延链、强链补链，培育形成“核心骨干企业+配套产业链+服务商圈”的融合发展生态，全力构筑现代产业集聚发展的“强磁场”。

笃行！ “三大服务保障” 挺起“担当强区”

今年，山大路街道明确精准服务定位，定期组织重点企业恳谈会和政企校交流沙龙，实现定向式破题和订单式科研，致力于使山东大学周边载体成为创业创新项目落地的首选之处。

洪家楼街道牢固树立“扎根洪楼、服务山大”意识，打造儒学和美德教育场所，与山东大学联手将“中华美德教育学院”品牌做大，让发展的势能带动各项指标提高。

历城区发改局建立贯穿项目落地、开工建设、投产达效等各个环节的全生命周期管理机制，全面落实“要素跟着项目走”，加大用地、资金对上争取力度，推动各类要素投放更加精准、项目建设全面提速。

服务的理念已深深根植于历城的发展基因之中，笃行的作风成为该区队伍建设的“标配”。在“4433”工作推进体系中，该区提出统筹抓好“深化改革、人才队伍、发展环境”三大服务保障，瞄准制约高质量发展的突出问题，精准发力，切实打破制度瓶颈，为经济社会发展释放活力。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:武俊 组版:颜莉